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摘要：成本核算是企业管理和财务决策中最重要的一个环节，在市场经
济条件下，企业要想在竞争中取胜，必须降低生产成本，做好成本核算，着力
提高利润水平。
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0 引言

成本核算是企业管理和财务决策中最重要的一个环节，在市场
经济条件下，企业要想在竞争中取胜，必须降低生产成本，做好成本
核算，着力提高利润水平。经调查了多家企业成本核算情况，对能给
企业经营决策提供依据的简洁有效核算方法进行了分析、整理，现分
述如下：

1 会计核算方法

中小型企业一般指资产规模较小、产品的生产工艺流程和产品
结构及所用原材料大部分相同的、管理人员（财务人员少）相对精简
的企业，管理结构通常是垂直管理体系。中小型企业因数量多而在经
济结构链中起着不可少的作用。随着全球经济一体化时代到来，具备
先进技术的人员创办新兴的科技型企业将不断的增加。中小型企业
因受到财力、物力和人力的瓶颈，企业内部管理水平、财务决策能力、
成本核算制度、财务控制制度等基本制度一般不完整、不系统带来会
计基础工作薄弱、会计信息数据采集不准确。在生产过程中具体表现
为：①没有专职的成本核算人员；②辅助核算部门没有独立核算；③
车间物流划分不明显、传递手续不完善而导致数据失真；④车间生产
管理人员与行政管理人员不区分。中小企业的这些特点决定了他们
应对成本核算方法进行简化，使成本核算方法能符合其管理的需要；
也同时决定了他们大多数使用的是实际成本法，而不会采用标准成
本法或其他的成本核算方法。

2 成本核算方法的选择

中小型企业，无论其生产什么类型的产品，也不论管理标准如
何，最终目标都是要按照产品品种算出产品成本。按产品品种计算成
本，是产品成本计算最基本要求，品种法是最基本的成本计算方法。
若有需要或管理上要求按订单生产，也可采用分批法。同时因小企业
一般不对外筹集资金或者筹借金额较小，一般不要向金融机构报送
报表而只需向税务部门报送税务报表，所执行的也就不是严格意义
上的《企业会计制度》或《小企业会计制度》，执行的将是符合税法规
定的一种简易的能满足税法要求的会计政策，从而达到不违法税法
规定，避免涉嫌偷税漏税。

3 会计成本核算的方法

3.1 不分别设置基本生产成本和辅助生产成本两大科目，将其
合并为一个生产成本科目，不再按产品设明细账，直接设原材料、工
资薪酬、动力费用、制造费用等几个二级明细科目对大项费用进行归
集。因为中小企业经营范围比较小，生产产品的工艺和产品结构及所
耗原材料基本相同，除了主要原材料能归属到具体产品外，其它项目
不宜归属到具体某一产品，其实核算到产品反而失去真实性。但当所
用原料及所产产品区别较大，达到重要性原则，往往可以单一产品设
明细帐；也可不设置，而以成本核算表代替。

3.2 原材料范围，在满足生产需要的前提下，只把产品构成比例
较大的几种做为原材料，把非主要的原材料提前进入了成本，这样既
能降低工作量，也符合会计原则重要性原则。对生产车间月末已领未
用的原材料，酌情处理：若价值较低，归入当月即可；若价值较高，按
照实际领用实用部分计算成本。

3.3 中小企业因车间划分不明显或虽明显但传递手续不完全，
制造费用科目很难按车间设明细账，只好直接设机物料、修理费、折
旧等几个二级明细科目对车间费用进行归集。同时因中小企业管理
人员多参加生产管理，对这种由管理人员参与且发生的差旅费、办公
费而无法确定是车间费用还是办公费用而往往直接归属到办公费用
内，直接记入管理费用。制造费用月底不先进行分配，而是转到生产
成本科目后往往是已销产品和库存产品之间统一分配。

3.4 废品损失只在管理上做处理，不单独做成本核算，企业一般
是按存记耗，按已销售数量加库存成品计算生产数量。

3.5 若管理上或生产工艺上非常有必要，设自制半成品科目。否
则不设。

3.6 设立低值易耗品科目或不设直接记入制造费用———机物料
或修理费明细科目，同时设备查帐以备管理需要，采用一次摊销法，
入账同时即进行分配。

3.7 关于固定资产折旧，采用符合税法规定的年限计算，可省去
纳税调整的麻烦有可以及时掌握交税额度。税法没有明确规定的，应
按税法的一般要求进行折旧核算。

3.8 对于在产品构成中所占比重较小且数量众多的存货一般采
用实地盘存制，以存记耗计算每月实际消耗量。

4 核算成本数据资料的归集

4.1 日常成本数据的归集 ①日常成本计算离不开仓库和车间
等单据的传递、归集、整理等，这就需要企业起码有相应的管理制度。
如库房管理制度，生产管理制度等。②生产过程中的各种记录：原材
料入库单、生产计划通知单、产品生产领料单、成品或半成品入库单
等单据资料要及时转交会计部门。③日常发生的与生产有关的费用
归入生产成本或制造费用科目。

4.2 月底 ①计提折旧，结转制造费用科目到生产成本科目。②
取得原材料库月报表，先比对已入财务帐原材料与库房所报购入数
量是否有出入，若有应属发票未到者，要估价入账。原材料发出一般
采用加权平均法。③取得工资相关资料，计提工资及福利费。④由生
产车间相关部门提供各工序在产品数量及完工程度分摊成本。

5 成本费用分配原则及方法

①分配方法要符合企业自身的生产特点及工艺流程，要能体现
受益原则。②分配标准的选择原则上应选择的标准与待分配的费用
之间有一定关联，并且容易取得。③能辨别受益对象的直接记入，不
能明确辨别的按一定标准记入。④能直接归属到某一产品的原材料
等大项费用应直接归入相应产品。⑤不是直接成本费用一律采用产
值比例法分配，即按各产品的产值占总产值的比例进行分配，在产品
按约当产量计算产值参与分配。

6 简易的成本核算的特点及相关问题

6.1 成本核算的特点 核算基本准确，能满足成本分析的需要，
也符合会计的重要性原则，但不够精确。产品约当产量估计不够准
确，这也是成本核算中的不可避免的问题，在中小型企业使用基本能
够满足生产及管理决策的需要，也基本达到税务核算的要求。

6.2 简易成本核算的相关问题
6.2.1 成本会计核心的是掌握企业的生产流程和各个关键的作

业，了解车间最新的生产情况，月底通过编制成本核算报表将财务与业
务结合，及时地分析每个月的成本波动的原因，为决策做好材料依据。

6.2.2 成本核算不仅是财务部门的事情，而是包括生产管理、采
购与销售各部门的事情。一是成本核算需要生产车间、技术部门、采
购部门、销售部门等多部门的配合；二是计算出的成本是否合理有价
值，不但需要财务部门的不断改善和时间的印证，还需要生产、技术
等部门提供数据及客观的评价，仅靠财务部门独立思考有时难以发
现问题。

6.2.3 成本会计实务应接受成本会计理论的指导，但要理论联
系实际突破相关理论的束缚，不要局限在成本会计理论的框框里面，
最好的成本会计核算和管理体系就是最贴近企业生产流程最科学合
理核算出成本的核算体系，这样才能有力的服务生产管理及经营决
策，每一个企业的生产流程都有其特殊性,公司的管理在不同的阶段
有着不一样的管理任务，所以在确定整体思路的前提下，成本核算体
系要有一定的可变性，关键的要在成本理论的指导下解决管理层关
心的问题，将业务和财务相结合从而服务于企业管理与决策。
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